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!1 Tuturor toate » făcut" 
Continuare 

Spuneam în acel memoriu, cum abia după 
anul 1900 a început să se îndrepte atenţia 
publică asupra stărilor din Bănat, printr'un 
articol din Luceafărul ¡ (1902) despre căsăto
riile de probă între minori. Mitropolia din Si
biu a iniţiat în 1924 culegere de informaţii 
asupra stărilor social-morale din toată mitro
polia. Pe temeiul statisticei mitropolitane pe 
trei ani s'a constatat că în anii 1 9 2 1 — 1 9 2 3 1 a 
Sibiu sporul era de 2 .9° / 0 la Arad de 1.4% 
iar la Caransebeş numai de 0 ,7%. 

Privind raportul dintre naşteri şi mortalitate 
situaţia pe anii 1 9 2 1 — 1 9 2 3 se prezenta astfel 

Sporul pe anii Total 
Eoarhia 1921 1922 1923 1 9 2 1 — 1 9 2 3 

Cluj 
Orade 
Arad 
Caransebeş 

3 0 7 6 
3317 
1840 

871 

3 3 6 7 
3 7 4 5 
1761 

4 3 9 

3 5 8 9 
2 9 7 0 
1520 

4 

10 0 3 2 
10 0 3 2 

5.121 
1.314 

Conferinţa din Timişoara a preconizat mai 
multe măsuii de îndreptare, astfel tiisericei 
i-s'a cerut să înceapă o propovăduire mai 
activă şi o pedepsire a celor ce săvârşesc a-
vorturi, iar statului să i se ceară a opri concu
binajul prin mijloace de stat. 

in Ianuarie 1930 am publicat volumul: „In 
slujba Misionarismului ortodox" (312 pag), 0 -
cupându-mă pe larg (14 pagini) de criza nata
lităţi şi remediile ei. In acest volum ne ocu
păm şi de asistenţa socială publică, asistenţa 
bolnavilor şi a săracilor, ocrotirea orfanilor, 
combaterea alcoolismului, şomajul, biserica şi 
problema muncii etc. Dumnezeu ştie câtă trudă 
am depus până ce am tipărit această carte de 
312 pagini, arătând şi munca congregaţiilor şi 
ordurilor catolice şi a bisericei reformate pe 
acest teren. AffîvTW 
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Intre cauzele scăderii populaţiei noi am 
remarcat mortalitatea infantilă, locuinţele 
proaste, alcoolismul, bolile venerice, avorturi
le şi pruncuciderea, divorţurile şi scăderea 
căsătoriilor. 

La conferinţa ministerială din Timişoara 
ţinută în 5 August 1934 dl Dr. Nicolae Belu, 
director de sanatoriu, a prezentat un memoriu, 
în care ajunge la aceleaşi concluzii ca şi noi 
în ce priveşte scăderea populaţiei în judeţul. 
Caras din eparhia Caransebeşului. Domnia sa 
arată, că avorturile se ţin lanţ, pentrucă nu se 
pot descoperi şi restricţiile sunt insuficiente 
Legile muncitoreşti actuale încurajează concu
binajul, considerând ca membri de familie pe 
soţia nelegitimă şi copiii ilegitimi. Mortalitatea 
infantilă se datoreşte faptului, cărnoase comu
nale nu prea există şi nici surori de ocrotire, 
iar mamele nu primesc îndrumări. Sifilisul face 
ravagii şi ar trebui să se dea medicamente 
gratuite, iar nu să se facă statistici iluzorii. 

Izolarea bolnavilor, din cauza locuinţelor 
e aproape imposibilă, iar tuberculoza face 
ravagii. Şi dl. Dr. Belu zice: 

Avorturile pot produce sterilitatea femeei 
după cum sifilisul produce avorturile. Dar tu
berculoza? Oare nu-şi are şi ea rolul el de
zastruos din acest punct de vedere? Nu este 
oare caracteristică amononhea femeilor tubercu* 
lotice şi nu sunt cunoscute afecţiunile tubercu-
lotice a organelor genitale la femei, cari dau 
complecta sterilitate? 

Iar cei născuţi din păiinţi tuberculotici 
moştenind predispoziţia faţă de această boală, 
nefiind izolaţi imediat din lipsă de aziluri pen
tru copii şi continuând să trăiască în mediul 
infecţios al părinţilor lor, se îmbolnăvesc încă 
din prima copilărie de această boală şi nu 
îngroaşe rândurile celor suferinzi, dându-ne o 
mortalitate infantilă atât de ridicată? 

Ce măsuri s'au luat în această privinţă în 
judeţul Caras şi chiar în celelalte două judeţe 



ale Banalului? Cele două secţii de tuberculoşi 
din Lugoj şi Timişoara au putut face faţă ne
cesităţilor? 

Cred că sunt în asentimentul colegilor mei 
când răspund: Un categoric, nu! 

Dar în judtţul Caras, unde până în pre-
sent nu a existat nici mâcar o astfel de secţie 
de izolare? Lari au putut" fi măsurile de com
batere energică a tuberculozei până în prezent? 

Răspunsul e clar: Propaganda prin confe
rinţe şi un stoc enorm de imprimate şi car
toane colorate de calitate bună distribuite 
pentru facerea statisticelor. Izolarea în sana
torii pentru tuberculoşi a unei duzini de tu
berculoşi, reintorşi tot bolnavi în mediul din 
care au plecat nu poate fi considerată ca mă
sură serioasă şl determinantă, iar focarele de 
tubercul ză nu au fost stinse, din contră azi 
mai mult ca eri când ne afiăm în situaţia ne
norocită de a constata acestea. 

Ca mijloace de îndreptare dl. Dr. Belu a 
propus între altele următoarele: 

1. Continuarea în modul cel mai intensiv 
a propagandei la oraşe şi sate, arăiând popu
laţiei pericolul ce ne ameninţă în urma menta
lităţii vicioase de a avea un singur copil şi în 
urma avorturilor luând cele mai drastice mă
suri dentru descoperirea şi pedepsirea lor. 

2. înmulţirea circumscripţiilor medicale şi 
înzestrarea lor cu dispensariile necesare şi a 
infirmeriilor pentru izolarea cazurilor infecto-
contag oase, fapt cuprms de altfel şi în pro
gramul Dlui Dr. I. Costinescu, Ministrul Sănă-
tâţ i Publice. 

3. Crearea de posturi comunale şi posturi 
pentru surorile de ocrotire în fiecare comună 
şi asigurarea unei retribuţii corespunzătoare a 
acestora. 

4. As'gurarea tratamentului absolut gra
tuit tuturor bolnavilor venerici, asigurând spe
sele de transpo t pentru deplasări medicilor. 
Ar fi indicată chiar formarea de echipe vo
lante înzestrate cu laboratoriile şi medicamen
tele necesare şi aplicarea tratamentului la faţa 
locului. 

5. înfiinţarea unui sanatoriu modern regio
nal cum l-am preconizat eu cu ani de zile 
înainte şi după cum 11 prevede legea pentru 
combaterea tuberculozei, sanatoriu cuprins în 
programul Dlui Ministru Dr. I Costinescu şi 
cons derat ca unul din cele mai importante 
probleme, ce interesează toate judeţele bă
năţene. 

Coordonarea tuturor serviciilor spitaliceşti 
din judtţul Caras. 

Am citat anume din referatul dlui Dr. Belu, 

ca să arătăm, că pe noi ne interesează de a-
proape problemele vitale ale poporului nostru 
din orice parte ar fi el. 

Şi mare ne-a fost bucuria, când M je-
statea Sa Regele nostru Carol al H-lea a tri
mis la Fibiş o echipă de cercetări sanitare, 
economice, culturale şi cea mai mare bucurie 
ni-a venit, când Majestatea Sa a venit în per
soană la F'biş. 

La Fibtş am avut prilejul să ascult în 
prezenţa Majestâţii Sale Regelui Carol al ll-lea 
şi a Prea înaltei sute, a dlui prof. universitar 
dr. Dimitrie Guşti, a dlui Dr. Sabin Manuilâ 
a dlui prefect Dr. Dimitrie Nistor, a preotului 
local Todan etc. referatele secţiilor diferite ale 
echipei regale. Am ascultat pe rând rtferatele 
secţiilor medico-sociale, juridice, polittcoso-
ciale şi culturale şi am rămas profund impre
sionat de durerea ce a atins inima Majestâţii 
Sale iubitului nostru Rege, când a luat act de 
tristele constatări ale cercetărilor ech pei. Ma-
jestatea Sa a constatat cu acel prilej că trebue 
muncă multă şi multă inimă pentru îndrepta
rea relelor, revenind şi bisericei o parte în
semnată de muncă în viitor. 

Noi, episcopul Aradului ne simţim deci 
îndatorat' a da iubitului nostru Cler următoa
rele instrucţiuni. 

Este un lucru bine cunoscut, că puterea şi 
vitalitatea unui popor este în funcţie, de nu
mărul şi calitatea indivizilor cari îl compun. 
Numărul populaţiei sporeşte sau descreşte, du
pă raportul existent între mortalitate şi natali
tate. O natalitate mare la o mortalitate mică 
asigură un excedent apreciabil şi deci un spor 
considerabil, până când o mortalitate mare la 
o natalitate mică, atrage după sine în cel mai 
bun caz o creştere numerică neînsemnată, dacă 
nu chiar o stagnare sau un deficit mal mult 
sau mai puţin însemnat ameninţând regiuni 
întregi cu primejdia depopularizării. Calităţile 
rasei ca şi cele ale popoarelor sunt determi
nate de suma calităţilor fizice şi ps hice trans
mise dela strămoşi, cât şi de influenţele me
diului fizic sau spiritual care se exercită 
asupra indivizilor dintr'o comunitate oarecare 
în timpul vieţ i lor. O elementară raţiune de stat 
impune deci tuturor popoarelor ca să se de
pună toate eforturile posibile pentru a stimula 
creşterea numerică a populaţiei şi a îmbună
tăţi calităţile sale fizice şi psihice căci numai 
astfel îşi poate garanta un viitor sigur şi o supre
maţie f 0 ţă de adversarii lor fireşti. Nici poporul 
nostru dacă doreşte să-şi asigure securitatea zi-

l lei de mâine nu se poate sustrage dela aseme-
' nea preocupări, mai ales că oameni cu dragostea 
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de neam au dat demult alarma, semnalând pri
mejdia depopulanzării chiar în ţinuturile cele 
mai bogate ale ţării, în regiunile de şes ale 
Banatului Tim şoarei cât şi în podgoriile Cri-
şanei. Este adevărat, că marea natalitate din 
alte părţ: Dobrogea, Basarabia ne situiază în 
locul al treilea în comparaţie cu natalitatea al
tor state, din Europa, dar să nu uităm că în 
acelaş timp în ce priveşte mortalitatea deţinem 
locul al doilea, iar ca excedent în populaţie 
urmăm abia în rândul al patrulea. 

(Va u r m a ) 

Libertatea conştiinţei si sectele 
Abuzurile sectare se ţin lanţ. Contraven

ţiile sectare, atunci când sunt urmărite de le
zaţi pe cale judiciară, apărătorii sectarilor şi 
unele instanţe judecătoreşti invoacă ca scuză 
libertatea conştiinţei garantată de constituţia 
ţării. 

Este adevărat, că constituţia noastră fi
xează în Art. 22 , următoarele: .Libertatea 
conştiinţei este absolută. Statul garantează tu
turor cultelor o deopotrivă libertate şi protec-
ţiune, întrucât exerciţiul lor nu aduce atingere 
ordmei publice, bunelor moravuri şi legilor de 
organizare ale Statului." Legiuitorul constitu
ţional a avut în vedere libertatea superioară a 
conştiinţei omului, de-a crede şi accepta ade
vărurile religioase şl ştllnţfice. Implicit se re
probă actele ecleziastice medievale, ca inchi-
zţ ia , arderea pe rug şi octroirea cu forţa a 
principiilor religioase asupra cetăţenilor. La 
orice caz leguitorul constituţional a avut în 
vedere confesiunile Istorice şi nu maşinaţ-unile 
sectare disolvante, atunci când vorbeşte de 
libertatea conştiinţei. 

Confesiunile Istorice de azi şi în special 
Biserica ortodoxă dominantă a Statului român, 
nu-şl impune principiile fundamentale reli
gioase cu forţa, ci pe calea convingerilor, şi 
experienţei personale şl colective. Deci nu pu
tem fi incriminaţi indirect de siluirea conştiin
ţei. Indivizii au toată latitudinea a crede sau a 
refuza cele predicate. Atunci când ortodoxia 
românească luptă contra sectarismului nu dă 
dovadă de intoleranţă religioasă, ci se află pe 
punctul de vedere al legitimei apărări. Atacată 
fiind Biserica de acţiunea subversivă a secte
lor, are dreptul natural şi datoria de a se a-
păra In acţiunile bisericii contra sectarismului 
nu se poate aduce libertatea conştiinţei în fa

voarea sectarilor, ca scuză, ci cel mult, ca 
pretext spre a-i scăpa de rigorile legi. Liber
tatea conştiinţei în asemenea cazuri este o 
sofismă juridică cu timbru constituţional. In-
suş art. 22 amintit, limitează şi condiţionează 
protecţia statului pentru confesiuni, «întrucât 
exerciţiul lor nu aduce atingere ordinei pub
lice, bunelor moravuri şi legilor de organizare 
ale Statului." Iată aici f xate toate elementele 
cărora contravin sectarii. Bolşevismul deghizat 
sub mască baptistă, dovedit în adunarea din 
Buteni, oare n'a adus niciun prejudiciu ordi
nei şi moralei publice ? S'a muşamalizat însă 
prin politiciani, cari au călcat în picioare două 
ordine ministeriale de închidere a adunării, 
pentru hatârul alegătorilor baptişti. 

Adventismul reformist, care profesează o 
doctrină contrară jurământului şi predică insu-
bordinaţtune faţă de autorităţi, când este vor
ba de doctrina şi practica lor religioasă, nu 
j'gneşte ordinea publică? Penticostalismul, ca
re pregăteşte elemente de desfrâu şi clienţi 
pentru ospicii ps hatrice, nu contravine bunelor 
moravuri precum s'a dovedit zilele trecute la 
Tribunalul Arad? 

Ce să mai spunem apoi de sumedenia 
sectelor răsărite ca ciupercile pe pământul ţă
rii noastre ? Pentru secte, libertatea conştiinţei 
din Constituţie, este un paravan comod din 
dosul şi la adăpostul căruia operează propa
ganda d solvantă, pretextând iluzia legalităţii. 
Acesta este adevărul. Sectele vatămă grav le
gile de organizare ale Statului. Este ştiut, că 
la conducere sectele n'au ierarhie. Un fel de 
comunism spiritual diriguieşte sectele. Prin a-
cest procedeu se compromite însuş principiul 
ierarhic etatist, pe care se bazează însăşi orga
nizaţia Statului. Este adevărat, că Statul prin 
Legea Cultelor şi prin diferite ordonanţe minis
teriale a reglementat regimul cultelor, dar în 
mod imperfect. Este, drept că se fac anumite 
îngrădiri propagandei sectare, dar lipsesc cu 
desăvârşire sancţiunile aspre pentru pedepsirea 
abuzurilor. In felul acesta în lipsă de penali
tate, de texte precise, organele justiţiare se 
conduc după dispoziţiile învechite ale unor 
legi ungare şi nu sunt în situaţia de a rezolvi 
conflictele în mod perfect. Sectarii observând 
lacuna şi lipsa sancţiunilor penal li se poten
ţează zelul şi temeritatea. 

' Legislaţia ţării ar avea datoria ca cunos
când debaclul religios în care ne sbatem, să 
complecteze legea cultelor cu penalităţi. Am fi 
aşteptat, ca în noul-cod penal român să fie 
calificată infracţiunea şi crima religioasă cu 
penalităţile ei. 



Este timpul suprem să se'nţeleagă, că sec
tarismul nu este o chestie pur religioasă, ci o 
gravă problemă de stat. In comportarea Statu
lui cu sectele s'ar cere mai puţin constituţio
nalism mal puţină libertatate de conştiinţă, în 
Interesul său propriu. In loc de prea multă 
generozitate şi toleranţă românească cu mai 
puţin spirit jugos-Ior şi cu procedură mai 
drastică am ajunge la rezultate mai perfecte 
şi mai sigure. 

Protopop Ştefan R. Lunga. 

C u l t u r a l e 
Banatul e ţara cântului. E firesc deci, ca Timi

şoara să numere pe cât de mult ps atât de selecte 
coruri cari se disting printr'o nobilă emulaţie. 

„Banatul", „Craiu-nou", „Doina Banatului", „Co
rul învăţătorilor". Corul bisericesc din Fabric, Maiere 
Mehala. Corni ceferiştilor, a tramv*iştilor, Căminului 
de ucenici; Corurile diferitelor asociaţii, ale tievilor 
dela diferite scoale şi iată că nici nu ie. ştiu enu
mera pe toate nominal. Să nu nedreptăţim nici fan 
farele. Ele încă sunt multe. 

Viaţa cultnrală din Timişeara, — poate fi deci — 
şi este bogată în manifestări culturale şi festivităţi 
corale. 

Dar dintre multele serbări rouz'cale-corale, ce 
se dau, puţine au fost mai binevenite, caşi concertul 
religios, dat în seara zilei de 22 XI 1934 de corul 
„Doina Banatului" din Timişoara Iostfin de sub pre
zidenţia dlui Dr. Cornel G'ofşoreanu. şl dinjat de 
diaconul cântăreţ Alexandru Bocşianu. 

Colinda...... col nda. colinda.,.., minunatul ref
ren al basului susţinut atât de dulcr, clar şi armo
nios a încadrat tot programul serbării. 

Dulcea simfonie a colindelor a coborât în suflet 
aceea vrajă evlavioasă, aceea atmosferă de veseli co
lindători, pe care o aduce în familiile creştine Moş-
Crăciun. 

Măiestrii consacraţi al baghetei apreciază apti
tudinile muzicale ale Sf. Sale părintelui diacon Boc-
şiann. 

Datorită acestei aprecieri, şi dornici de frumoa
sele obiceiuri de Crăciun, românii timişoreni au gră
bit în seara aceea, îo frunte cu P. C. Sa părintele 
protopop Dr. P. Ţiucra prefectul judeţului Dr. Nistor, 
primarul Municipiului A. Coman, măiestrul Drâgoiu, 
să petreacă câteva momente de recreaţie spirituală. 

De pe feţele ascultătorilor s'a putut ceti sincera 
satisfacţie pentru aceasta manifestaţie creştinească şi 
românească. 

In versul colindelor s'au trăit aievea senine şl 
curate momente de copilărie. 

O fericită complectare a concertului a fost cu
vântul părintelui Imbroane, care a arătat pe cât de 
plastic pe atât de întemeiat, dorinţa sfântă dz a cui 
tiva cu sfinţenie tradiţiile, în cari şl prin cari a trăit 
neamul românesc. 

Corul „Doina Banatului" a încrestat un nou şi 
real succes pe răbojul vieţii culturale a românilor din 
Timişoara. 

7ie Flavia. 

I. P. t U FLÎIIIIITIL Moruşca Episcop 
in taica. 

Anunţăm cu multă bucurie, că Sf. Sinod al Bise
ricei Româneşti şi înaltul guvern a numit Episcop 
pentru Românii ortodoxi din America pe părintele 
Arhim. Policarp Moruşca igumenul sf. Mănăstiri Bo-
drog. 

Suntem siguri că prin cunoştinţele temeinice, vasta 
experienţă şi calităţile de bun organizator ale părinte
lui Moruşca, ne va face să auzim în scurtă vreme că 
fraţi) noştri Români din America vor fi organizaţi în-
tr'o episcopie puternică, care va fi pe pământul de 
peste 0:ean scutul limbei şi religiei româneşti. 

Sincere ielicitări şi urări de bine celui dintâi 
Episcop român din America. 

| j Constantin Mihulin protopop în Beliu. ™ | 

Duminecă în 3 Februarie, s'a stins din v'aţâ îa 
etate de 55 ani părintele Protopop Constantin Mihu
lin din Beliu (B hor) răpus de gripă şi aprindere de 
piumânl. 

Răposatul s'a născut în anul 1880, îo Şeb ş. Era 
fiul părintelui A. M hulin din Sfbiş. Timp de 25 de 
ani a preoţit în comuna Ocir de lângă Arad. de 5 
ani a trecut ca protopop la Beliu, uude a desvoltat o 
activitate rodnică, lăsând aproape terminată o b se
rică frumoasă, şcoală, casă protopopeasiă şi casă 
culturală. 

înmormântarea defunctului s'a făcut în rcod pro
vizoriu M-rţl în 5 Ftbr. în cimitirul din Beliu, între 
regretele unanime ale tractului protopopesc. Prohodul 
a fost slugit de 10 preoţi A fost parental de un preot 
de ua ofiţer şi prirrp etoreie din Baiiu. In numele 
P, S. Sale Episcopului Ciorogariu şl Veo. Consiliu e-
parh'al din Oradea şi-a iuat adio dela cel răposat 
părintele profesor deia Academia Teologică din Oradea 
Dr. I. Petreuţă. 

II deplâng: soţia Hortensia, fiul Teodor flca Lu-
creţ'a măr. Ciorogariu, fraţi, surori, cumnaţi şi cumnate. 

Damn/z:u să-i facă parte de odihnă uşoară-

Cetiţi şi răspândiţi: 

«Biserica si Scoala« 



Sfinţirea liricei i Petri; 
Credincioşii din comana Petriş şi jar au avut o 

zl de mare să băţoase — îa ziua de 30 Jecemvrie 
1934 — cu ocaziunea sf nţirei biserlcel din aceasta 
fruntaşe comună de pe valea Mureşului. 

Zidl.ă îa anul 1 8 9 3 biserica reclama o renovare 
radicală, cecace preotul locului Partenie Mî^zi, aju
tat de credincioşii comunei şl de prefectura judeţului, a 
dus o la îndepl nire. 

Cu actul solemn al sfinţire! P. S. Sa Episcopul 
Gr'gorie a îacredinţit pe I. Prea Cuv. Arh Poii-
carp Moruşca stareţul măoăstirei H, Bodrog care a 
«osit în comună Sâmbătă în 29 Decemvrie 1934 în
soţit de diaconul catedralei M. Măcinic. 

Seara s'a ţinut skjba Vecerniei împreunată cu 
privegherea. 

La sfârşitul slujbei I. Prea Cuv. Sa Arh. P. 
Morcşca predică despre creştinism, arălând, că popo
rul român s'a născut creştin, pe când celelalte po
poare au primit creşt nismui mai târzia, apoi arată 
cum au ţinut înaintaşii noştri la legea strămoşească — 
şi îndeamnă pe toţi să f e la ît âlţirrea timpuri or şi 
a strămoşilor lor în aceasta priv.nţă. 

Duminecă la orele 8 în epe serviciul sf nţirei 
măreţulai locaş. Serviciul este solemn. Pontifică I. 
Prea Cov. Sa îocunjurat de 7 preot': Partenie Miza, 
Cornel Monta, Petra Binchiciu, 1. Dihor, Gh, Marcu, 
V. H-indra şi Păr. diacon M. Măcinic. Bscr ica abea 
cuprinde marele număr de credincioşi veniţi la a-
ceasta sărbătoare. 

La priceaztă preotul localul P, Mârza prezintă 
raportul următor: laalt Prea Cuv. Părinte! 

Astăzi bucuria mea şl a parohienilor mei este 
se spusă când I. Prea Cuv. Voastră aţi venit în m j 
iocul nostru — ca delegat al Prea bunului nostru 
Părinte Episcop Dr. G 'gorie Gh. Comşa — spre a 
ne sfinţi aceasta biserică, acest lăcaş sfânt al prea-
mărirel lui Dumnezeu. 

Pentru noi ziua de astăzi însemoe?ză încoronarea 
cu succes a străduinţelor depuse de mai mulţi ani 
pentru împodobirea acestui lăcaş Dumnezeesc. Iar a-
cum, când cu ajutorul lui Dumnezeu am dus 
la bun sfârşit aceasta lucrare de renovare, mul-
ţămim din tot sufletul Tatălui celui Ceresc, că ne-a 
învrednicit să ajungem acest mare praznic şi-1 rugăm-
din adâncul inimei noastre să fie ochii Lui des h şi 
totdeauna peste biserica aceasta, iar rt?gă'icnea robi
lor Săi, cari să roagă de aici pururea să o audă. 

Cu acest prilegiu, Vă rog înalt Prea Cuv. Părinte 
să sămănaţi în sufetele şi inlmele noastre cuvântul 
evangheliei Iui Hrigtos, ca să ne af ăm mângâierea 
sufletească, iar sfaturile înţelepte ce bloevoţi a nl le 
da să ne servească da că ăuză adevărată în calea 
vieţii noastre, pentru aflarea mântuirii sufletelor 
noastre. 

Aprindeţi şi întăriţi în noi I Prea Cav. Părinte 
fiacăra iubirii şi «lip ni de biserica noastră strămo
şească, care singură propovădueşte adevărata învăţătură 
a lui Hdstos, prin care ne putem cu adevărat 
mântui. 

După aceste, împlinesc o plăcută datorie de a 
aminti cu acest prilegiu pe toţi acei credincioşi, cari 
au contribuit cu darul lor la renovarea ş' împodobirea 
acestei biserici. La chelrueli de aproximativ 64.000 

LH: Camera deputaţilor în 1933 cu suma de Lei 8C00-
judeţul Lei 900O. Ceealaltă parte din chdtuell s'a a-
copent din economiile noastre bugetare realizate din 
aruncul comunal şl ajutorul judeţean din anul 1927, 
cari b»ni fiind depuşi la banca „Victoria" în sumă 
de 142000 Lei, acum la renovarea biserlcel au fost 
ridicaţi în suma de 42 800. 

La sfânta biserică au mai făcut dăruiri următorii 
creştini : 

Martin Petru soţia sa Savla şi fica lor Ştefanla 
au cumpărat un chivot cu suma de Lei 45tO. 

Tot dânşii şi rep. preot Ioslf Clmponer un clo
pot 9000. 

Martin Petru soţia şi flca lor un Htler 3500. 
Ftmeile cn pr*por 2000. 
Credincioşii o cruce îa vârful turnului 1200. 
Dna Irina Moldovanu mai multe acoperemlnte 2000. 
Dşoara învâţâto«re Silvia Popoviclu mal multe 

măsae pentru altar 2000. 
Tuturor acestor mărinimos bunul Dumnezeu să le 

primească darul ş- să le răsplătească dragostea lor 
pentru biserică dăruindu-le sănătate şi fericire. 

înalt Prea Cuv. Sa rosteşte predica zilei despre 
biserică, srătâid ce este şi ce însemnătate are acest 
lăcaş pentru sufletul omenesc, cu citate din sfânta 
scriptură. 

La sfârşit se face parastas pentru marele om 
de stat Ioan G. Duca. 

§!in|irea kisericii i Periam. 
Dumineca din 23 Decemvrie 1934 a t n z t în 

sufletul românilor din Periam sentimente de înălţare 
sufletească. 

Se simte deja o renaştere a elementului româ
nesc de aici prin cele două focare de lumină — 
biserica şi şcoala, — cari s'aa zidit cu mari jertfe, de glo
ria cărora sant legate numele unor bărbaţi merituoşi, 
vrednici de plata lor. In şirul acestor bărbaţi, locul 
de cmste îl ocupă P. C. Sa Dr. Ştefan Ctorotanu 
care în ziua de 9 Noemvrie 1924 a convocat Aduna
rea generală a românlor din Periam, in care s'a sta-
b lit modul de înfiinţare a Parohel ortodoxe-române 
de aici. De atunci şl până la alegerea celui dintâi 
preot îa persoana Părintelui Ştefan Vaslescu, parohia 
a fost administrată de Părintele Grigorie Vermeşan 
din Pesac, sub care s'a z'dt frumoasa bisertcoţă a 
românilor din Periam. Pentru acest fapt, Ccnsiliul din 
Periam a luat iniţiativa de a dresa un proces verbal 
în care să se arate rolul important ce 1-a avut Păr. 
Grgjrle Vermeşan, în desvoltarea ortodoxismului într'o 
comună a cărei locuitori suat 9 9 % nemţi iar restul 
români cari astăzi sunt mândri că pot călca pragul unei 
scoale şl unei biserici românrşt', care s'a sfinţit de către 
P. C. Sa Dr. ŞUfan Cioroiaau la data de mal sus cu 
următorul 

Program: 
Sâmbătă 22 Decemvrie 1934, la orele 7 seara 

s'a oficiat litia împreunată cu uirenia de mâne zi, de 
către preoţii Grigorie Vermeşan şi Ştefan Vasiescu. 

Adoua zi la orele 8 şl jumătate a urmat înce
perea sfintei liturghii, răspunsurile fiind date de către 
„Corul bisericesc" din Pesac. La pricea strâ P. C. Sa 



Dr. Ştefan Cioroi*nu a ţinut o impresionantă pred cş, 
tratând despre „Roiul bisericii ortodoxe în mijlocul 
frământărilor contimporane". 

Ni s'a dat şi de data aceasta ocazlunea fericită 
să cunoaştem că P. C. Sa Dr. Ştefan Cioroianu este 
un vorbitor ban. 

Prin vervă oratorică» a stors lacrimi, şi suspine. 
Impresionante au fost momentele în care Prea Cucer
nicia Sa a spus între altele" .....repet, Iubiţilor mei, 
ceeace v'am spus acum zece ani când v'am găsit ca 
pe nişte puişori goi şi plăpânzi. 

Adresându-se preotului Gr'gorie Vermeşan şi 
dlui Isac E. Isacu notar, le zice: „rodul muncii 
voastre, se sfinţeşte. N'aveţi dreptul să lăcrimaţi, ci 
bucuraţi-vă căci astăzi aţi. luat cununa biruinţei". 

Românii din Periam aduc laudă şi mărire Ini 
Dumntzeu, că i-a învrednicit a vedea cu ochii reali
zarea visului lor, dându le şi posibilitatea de a crea 
opere frumoase şi durabile ce sunt la acelaşi nivel 
de cultură ca şl a nemţilor de aici, cari au ridicat 
într'un sat două bserici, cu cari ce găsim noi de aici 
într'o contşnuă luptă mai ales când obvin cazuri de 
căsătorie, când preotul lor cere ca cel de religlune 
ortodoxă să primească relig'unea de rit latin, precum 
şi cei născuţi să fie botezaţi în biserica lor, fapt care 
1-a făcut pe preotul nostru să ia o atitudine severă 
contra căsătoriilor mixte, dând îndemn tuturora de a 
încheia căsătorii numai cu perechi de aceeaşi confe
siune. Rezultatul se arată a fl foarte îmbucurător, că:t 
din 24 perechi cununate, numai una singură a fost 
mixtă. Nădăjduim că şi de aci încolo păstorul va fi 
alături de turma sa, înţelegând prin aceasta rostul bise
ricii care cu ajutorul celui Preaînalt am sfinţit-o 

Crăciun Moisă. 

A cincea Evanghelie descoperită? 
Pe cum relatează ziarul enghz „limes," muzeul 

britanic a ajuns de curând în posesiunea unui nu
măr de fragmente, de Papyrus grecesc din Egipt, cari 
par a aparţinea unei noul Evanghelii a cincea. E 
vorba de doue foi Incomplete şl de una bucată Pa
pyrus, care după părerea lui Bell administratorul sec 
ţiunei de manuscripte a muzeului, s'ar fi scris cel mai 
târziu pe la jumătatea secolului al doilea după Hris-
tos şl sunt mal vechi ca toate manuscriptele cunos
cute de până aci ale Noului Testament. Descifrarea 
manuscriptelor nou acvirate face greutăţi, căci mar
ginile foilor lipsesc nu numai în partea lor de sus 
şi de jos, cl-şi pe ambele laturi ale lor. Totuş ! s'a 
constatat deja până acum, că un pasagiu se referă la 
vindecarea leproşilor, iar alt loc la cunoscuta între
bare cu privire la dijdea către împăratsl. („Daţi 
Cesarulul cele ce sunt ale Cesarulut şi lui Dumnezeu 
cele ce sunt ale lui Dumnezeu.") Mit. c. XXII, v. N. 21). 

Fizeşianu protopop. 

Trei reviste bănăţene. 
Aradul de după răsboiu s'a dovedit a fi ocroti

tor al ziaristice). Este adevărat că ziarele Iul postbe
lice au avut o scurtă durată, dar în Arad şi azi apar 

două cotidiane în condiţii bune, fără sprijin oficial" 
Ecoul şi Ştirea. 

Orsşul Timişoara pe terenul ziaristicei pare a fi 
mai puţin norocos. Numai un cotidian: „Vestul" a-
pare în condiţii excelente, aducând studii, documentări 
şi orientări, iar celelalte aduc mai mult numai infor
mat uni. In timpul mai nou au apărut însă două re
viste: „Fruncea" sub conducerea dlui inginer Nlcolae 
Ivan şi .Luceafărul" sub direcţia dlui deputat Dr. A-
urel Cosma junior şi Revista institutului Social Bănat 
Crlşana. 

Revista „Fruncea" ne face bacuria să vedem în 
fruntea el pe inimosul inginer N. Ivan, care ştie să 
grupeze talente locale, să sesizeze probleme actuale 
ca aceea a depopulăm şi altele. Revista aceasta trece 
în răboj toată presa băoăţeană şi dă informaţii utile. 

Revista „Luceafărul" este o dovadă de înaltele 
preocupări spirituale ale diui deputat Cosma, care 
chşar în primul număr al revistei ne dă bogate infor
maţii asupra mănăstirilor din sfântul munte Athos. Dl. 
Cosma a hbutit să strângă condeie de frunte în ju
rul revistei şi îi dorim să izbutească a realiza sco
purile frumoase ce le urmăreşte. 

Revista Institutului Social Bănat Crlşana porneşte 
dela realităţile exstente ale vieţii şi face un ban ser
viciu mai ales prin munca dJui Dr. Cornel Grof-
şoreanu. 

Concursurile Societăţii „Tineri
mea Română" pe anul 1935 

Educaţia tineretului In înţeles naţional e o ne
cesitate a timpurilor noastre şi Tinerimea Română 
ţine să aducă şi de data aceasta ca întotdeauna, con
tribuţia «a de muncă. Concursurile Societăţii s'au do
vedit înălţătoare din punct de vedere naţional şi cul
tural, deaceea 11 se vor da o amplă decvoltare şi în 
acest an. 

Concursurile vor avea următoarele aspecte: 
I. Ua concurs cu elevii şcoalelor primare. Con

cursul se va ţine pe regiuni, iar prem anţli vor lua 
parte la un nou concurs la Bucureşti, unde se vor 
hotăiî premianţii pe ţară, cari vor fi sprijiniţi prin 
burse ca să şi continue strudiile şl să şi formeze o ca
rieră rodnică ş< pentru ei şt pentru SMal Român. Se 
va acorda o atenţie deosebită mai alea elementelor 
venite de la sate. 

2 Pentru elevi de curs secundar se va da o 
lucrare de sinteză referitoare la cultura raţională, con
siderată ca tot unitar. Cu elevi de curs superior de 
liceu se va ţine un concurs de educaţie morală. Sco
pul acestor concursuri nu e de a verifica cunoştinţele, 
ci de a scoste în relief fondul naţional al culturei 
intelectuale dobândită de elev. Deasemenea, prin pu
nerea în contact a sufletelor tinere de pe toate pla
iurile româneşti, se desvoliă şi spiritul de solidarftate 
atât de necesar astăzi. La aceste concursuri vor lua 
parte şi elevii dela şcolile româneşti din Jugo Slavia, 
Bulgaria şi Grecia 



3. B»zaţl pe experienţa anilor trecuţi, Societatea 
va organiza un mare concur» de jocuri naţionale, pen
tru a pune în evidenţă bogăţ-a şl frumuseţea jocurilor 
noastre Dansorlle executate îo întreg me şi însoţ te de 
muzică strigături ş< versuri, vor fi cinematografiate 
pe film sonor şi vorbitor, pentru a înch-ga astfel un 
document de importanţă ştiinţ fică şi pentru ţară şi 
pentru strelnătate. 

4. Cu elevele şcoalelor profesionale se va face 
nn concurs de croitorie. 

5. Cu elevii şcoalelor de meserii se va face un 
concurs d n domeniul tehnolog ei şi desenului liniar. 

Ultimele două concursuri au ca scop încurajarea 
activităţilor practice, care şi ele au un rol atât de în
semnat în viaţa unei ţări, care are datoria să se ştie 
independentă şi din punct de vedere economic, na 
numai pohtic şi cultural. 

Toate aceste concursuri vor fi organizate în mod 
amănunţit şi se vor trimite şcolilor la timp lămuririle 
necesare. 

Aviz şi apel. 
Cu binecuvântare arhierească pornim la 

drum, ca să scoatem o foaie de propagandă 
şi popularizare a doctrinei dogmatice, morale 
şi liturgice a Bisericii. Preoţii au tot interesul 
să ne Cea sprijinul, ca să o putem scoate în 
condiţii din ce în ce mai avantajoase. Contăm 
pe idealismul lor, mai aies că foaia în primul 
rând lor le uşurează sarcina predicei şi a 
propagandei religioase. Credem că cu con
cursul epitropilor, cântăreţilor, crâznicilor şi a 
altor oameni de bne din parohie se vor găsi 
destui abonaţi platnici, pe cari aşteptăm ca 
preoţii să ni-i comunice oficial cu toată graba, 
la adresa foii (Librăria Diecezană). 

Pentru a uşura şi mai mult răspândirea 
foii, — acolo unde preotul şi corporaţiunile 
parohiale nu se angajează la acest apostolat, — 
căutăm pe lângă garanta preotului un vân
zător al foit. Cel mai potrivit ar ji crâznicul. 
Pentru desfacere, din intrig numărul abona
mentelor câte le poate face în parohie, îi dăm 
un câştig de 30°i0. In schimb 1. va primi şi 
va împărţi foile pe la abonaţi, 2. ne va co
munica prin preot nouii abonaţi şi 3 ne va 
trimite bilunar abonamentele sau sumele în
casate dn vânzarea foii cu numărul. 

In consecinţă rugăm respectuos P. Cucer
nica preoţime să ne comunice la Librăria Die
cezană cu toată urgenţa: 

1. Câte foi poate primi şi răspândi prin 
vânzarea cu numărul, fiecare parohie. 

2. Adrese de creştini la cari să le trimi
tem două numere de probă. 

3. Lista cu adresele şi eventual abona
mentele abonaţilor, la cari să le trimitem foaia 
prin poştă acasă, 

Unde preoţii ne refuză acest serviciu, la 
căre de altfel îi deobligă atât conştiinţa, cât 
şi circulara în cauza a P. Sfinţitului Episcop 
Grigorie, îi rugăm să aibe cel puţin bunăta
tea să ne caute cu garanta P. C. lor un om 
de încredere, căruia să-i încredinţăm contra 
unui venit de 30°l0, vânzarea foii. 

Având în vedere scopul pe care îl urmă
rim şi abonamentul atât de ieftin al foii (50 
Lei anual, 1 Leu numărul), aşteptăm ca pre
oţii să-şi facă în interesul lor toată datoria 
şi să ne dea tot concursul. 

Foaia „Calea Mântuirii" 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
Di. Lascarov-Moldovanu a conferenţiat în Arad. 

Duminecă în â Februarie publicul din A ad, a avut 
prilejul să savureze o temeinică şl profund religioasă 
conferinţă a lui Lascarov-Moldovanu. 

Emlnental conferenţiar a vorbit la Palatul Cul
tural, în cadrul societăţii Ortodoxe a Femeilor române 
filiala Arad, îovitat f iod de D-na Dr. Popopici 
Ni olse, prezidenta acestei societăţi. Subiectul confe
rinţei a fost .Femeia în Sf. Evanghelie". Conferenţia
rul a vorbit frumos, logic, ţinând atenţia publicului 
încordată până la sfârşit. A scos în relief calităţile~ 
nobile aie tuturor femeilor din e v a n g h e l i e . A 
caracterizat însuş rile celor două surori ale lai Lazar, 
Măria şi Marta, ale femeilor mironosiţe, Miria M ' g l a -
lena, Solomeia, oprindu-se La Fecioara Măria, chipul 
perfe:ţiunei. 

„Revista Teologică" împlineşte un sfert de veac. 
Preoţimea şi intelectualii noştri de dincoaci. de Car-
paţl, îşi reamintesc cu multă dragoste şi entusiasm, 
de aceasta excelentă revistă, care înainte cu 25 de 
ani a început să aducă lumină şi raze de nădejdi în 
sufletele noastre necăjite. Redactată de tinerul profe
sor dela teologia ortodoxă din S biu, Dr. Nicolae 
Bălan, cu competenţa omului erudit şl în baza unui 
program bine fixat «Rsvista Teologică" scrisă de cei 
mai buni teologi, cari erau bani manaatorial condeiului, 
era aşteptată ca o mană cerească. De atonei aceasta 
revistă, dintr'un părăiaş sfios, s'a făcut un râu puter
nic cu unde carate şi ape binecuvântate, cari cristalizează 
şi conduce viaţa noastră bisericească — intelectuală 
spre orizonturi de progres şi fortificare. Dorini ca 
„Revista Teologică" să veţuiască — în condiţii tot 
mai stfiuc'te — şl să muncească cu rezultate tot mai 
reale spre întărirea neamului şi ortodoxiei româneşti. 

«Lumina". Gazeta creştină ortodoxă, scrisă de 
mai mulţi preoţi şi intelectuali ortodox!. Apare în 
Chicago, America. 

Cer ca multă iozistinţă să 11 se trimită Episcop. 
«Graiul Românesc". Iotr'unal din nnmerile tre

cute ale re vi «tei noastre, am anunţat apariţia ziaru
lui „Redeşteptarea* în Timişoara sub conducerea 
preotului nostru Hori a Vişoiu din Ghiroc. 

Anunţăm, că părintele Horta V şo<u s'a desfăcut 
dela redactarea ziarului „Redeşteptarea" şi dansai a 
scos tot în Timişoara un nou ziar sub titlul semni
ficativ de Graiul Românesc. Graiul Românesc este 
scris şi redactat cu multă vrednicie. Prin stilai concis 
şi ideile creştine ce atacă în articolii săi acest 



ziar, se impune singur. No. 1 are un articol 
„Salvarea prin cop i" de P. S. Sa Eiiscopul 
G r ,gorie. «Graiul Românesc" bate la U Ş Î preoţilor, 
intelectual lor, învâţâtorilor şi celor iubitori de lege 
şl neam din Bănat şi Crişana. Vă rugăm sâ-1 primiţi, 
căci este scris de un preot tner, plin de entuz asm 
şi hărnicie. 

Abonament anual 200 lei. Redacţia Timişoara 
I. Str. Palanca No. 1 etaj II. 

„Luceafărul". In Tlmişotra apare sub redactarea 
Iscusitului munctor de condei Dr. Aurel Cosma iu-
nior, revista „Luceafărul" în condiţii ex:elente N rul 
I. primit la redacţia noast'ă, are articoli judicios» 
scrişl de P. S. S i Eois opul G igorie, dl Min stru 
Lapedatu, P. S. Sa Episcopal Vrtsile dela C*raa»e 
beş şi cei mai vestiţi s.riitori din România. Luceafă
rul este o revistă de elită, care constHue o bună 
hrană intelectuală pentru cetitori. 

Plastica. In anii trecuţi am sorocit tinărului pictor 
Eugen Dublea, fiul directorului Dubiea dela Câmtnui 
de Ucenici din Arad, un viitor frumos pe cariera de 
pictor. Acum suntem informaţi că dl E. Oublea face 
studii profunde în cariera sa şi va ajunge un pictor 
de valoare. Mai nou Dl, Dublea s:o*te î i Bu u 
reştl revista „Plastica* unde îşi dau întâlnire prin studii 
frumoase, mai mulţi pictori de cari se leagă nădejdi 
frumoase. Multe felicitări. 

Cooifi : Concurs. 
In conformitate cu ord'nul Veneratului ConiiHu 

Eparhial ort. rom. dia A^ad No. 7926 — 1934 prin acea
sta se publică conc >rs cu termin de 30 de zile dela 
prima apar ţie în „Blseri:a şi Ş.:oaia" pentru îndepli
ni ea postulai de paroh în* parohia de c'asa 111-a: 
Bodtşti cu fiiia Merm'şt, deveniiâ vacantă prin stră
mutarea preotului Ioan Srdaa la altă parohie. 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. B rul legai; câte 15 litri de cucuruz sfărmat 

dela f ecare număr de casă. 
2. Siolele Ieg*le. 
3 întregirea de salar dela Stat. 
Casă paroh ală nu este. De locuicţă se va în

griji alesul paroh. 
Alesul va predica regulat în biserică şi va cate-

hiza elevii d*la ş-ollle dia parohie. 
R flectanţli la acest post, respectând termenul 

şi prevederile regulamentaVe, — şi după prealabila 
încunoştiinţare a protopopului, se vor prezenta îa 
sfintele biserici din B ideşti şi Mermeştl în vre-o Du
minecă sau sărbătoare, spre aşi invedera cunoştinţele 
şi pos b lităţile rl'uale şi oratorice; iar cererea de re
curs dimpreună cu actele necesare o vor adresa Cou-
s llului paroh ai din Bodeştt-M rmeşt! şi o vor expe
dia Oficiului protop ipesc ort. rom din Hăimag'u, jud, 
Arad — Conslml p m hlal din Bodeşti Mermeştl în 
înţelegere cu Ştefan Bogdan protopop. 2—3 

In atenţiunea Cond. Oficiilor Parohiale şi Epitr. Paroch. 

Librăria Diecezană din Arad 
M a r e m a g a z i n d e r e c v î z l t e b i s e r i c e ş t i , 
c ă r ţ i l i t e r a r e , p r e d i c i , L u m â n ă r i , T ă 
m â i e , S m i r m ă , t a l e i u p t . c a n d e l e s . a . 

Lumânări cari ard fără să picure, diferite calităţi şi mărimi. 
S m i r n ă kgr. Lei 2 0 0 - 5 0 0 -
T ă m â i e „ „ 100—150—200 — 
Ule iu p t . c a n d e l e kgr, L%î 60—55 — 
F i t i l e „ „ cutia Lei 10—8— —6 
L u m â n ă r i d in c o m p , d e c e a r ă m i n e r a l ă 

a l b e c u 5<>0|0 p a r a f . kgr. â Lei cal. I. 6 5 — cal. H. 
5 5 - 6 0 Lei. ~ 

Precum şi la comandă executăm lumini din ceară garantată, ceară 
naturală, ceară minerală, albite şi nea bite. 

La cerere trimite mi catalogul detailat. 
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